

全职宝妈向“网”的生活：靠创作年入百万

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

近日，中国作家协会在上海发布《2023 中国网络文学蓝皮书》，据全国 50 家重点网络文学网站数据，全年新增注册作者近 250 万人，同比增长 10%。在男女作者分布曾经比较平衡的网文界，出现了一个新趋势——女作者正逐年增多。2019 年，女作者占比首次超过了男作者；2023 年，女作者的人数至少有 1200 万，比长沙市常住人口还要多。而在增长的女性网文作者中，全职宝妈这一群体最为突出。

一边在屏幕前写网文，一边全职照顾着孩子和家庭……5 月 20 日，今日女报 / 凤网记者专访了扎根农村、年入百万的全职宝妈，她和双胞胎姐妹在网文世界寄托情感、找寻自我，也从日复一日的坚持和创作中寻求到生活的精彩。



喻双双在创作。

从农村宝妈到网文写手

成为写手，对于今年 30 岁的喻双双和双胞胎妹妹喻小双而言，是人生低谷中寻求上升的唯一途径。

姐妹俩的老家在乡村，家里的条件并不算好，还有个弟弟。初中毕业，为了补贴家用，她们就放弃了学业，南下广州务工。

“小小年纪就进厂，肯定会吃些苦头。”那时，姐妹俩的工资只有 8 块一小时，时不时还被同事刁难。喻小双难以忍受这种“看不到未来”的环境，把自己关在了出租屋里，开始在网络上找其他赚钱的“门路”。

机缘巧合下，喻小双在网友的帮助下入了“网文”这一行。最开始，投十几个网站，最多也只有一个回复，一个月也就挣 600 块。“但那时我想得很简单，哪怕钱少，但一个人生活也够用了，不用看别人脸色生活。”

而姐姐喻双双的“写手”之路要坎坷得多。

市面上有很多打着“宝妈写网文，月入上万”的卖课营销，这也印证了大多数全职妈妈最直接的焦虑——缺钱。喻双双也是如此。

2014 年，喻双双跟着丈夫回了老家农村生活，一边带着刚出生不久的孩子，一边照顾老人，收入全靠丈夫在县城务工，生活捉襟见肘。

受妹妹的影响，喻双双平时最大的爱好就是看网络小说，那段时间，她正沉迷着一本“古代言情”——女主穿越到被未婚夫设计出轨的时刻，她不再唯唯诺诺，而是敢于反抗，打脸“渣男”的同时，也收获了男主的真情陪伴。

“当时我就觉得这是我理想中的爱情。”正巧妹妹喻小双找她讨论自己的新书剧情，她鼓励姐姐：“要是喜欢，你可以自己写，我来帮你投稿。”

喻双双心动了。她还记得自己写的第一篇小说开头，女主一穿越，就被丢在乱葬岗奄奄一息，和敌人厮杀后，去找“仇家”大杀四方，找回自我。

在真正开始赚稿费之前，喻双双已经长年没有收入了。她怀着忐忑的心情每天在手机上敲敲打打，最后，小说虽然没有签约，但拿了全勤，写了 50 万字，每天更新 4000 字，一个月赚 600 元，和丈夫在县城做学徒工时的收入持平。“我感觉找到了一条路，虽然看不清未来如何，但有了很大的劲头。”

网文里构建乌托邦

写作是宝妈们持续的有偿劳动，而家务和照顾小孩，则是无偿的“第二班”。

喻双双的生活很规律，上午照顾孩子、做家务，吃完中饭开始码字，连写五六个小时，晚上 7 点之后帮老人做农活。把孩子哄入睡后，再去各大平台上搜排行榜单前列的文，把精彩的情节设计记在笔记本上，直至深夜。

但真正依靠网文赚钱并不容易，很长一段时间，喻双双都只能“吃保底”——数据惨淡，三个月后新书完结上架才能拿到 600 块的全勤。在拉扯孩子、日常的家务之余，宝妈作者争取收入的唯一办法只有笔耕不辍。

喻双双为了全勤，连续 3 个月一边把孩子背在背上，一边用手

机码字，不仅要保证不断更，还要为突发状况存稿。“有时大纲做了变动，只能保留男女主的名字，28 万字的存稿都要放弃掉。”

由于长期背着孩子写网文，喻双双得了腰椎间盘突出，也越来越缺乏睡眠。“我认识的很多宝妈作者，大多是因为要兼顾家庭琐事，长期断更，越来越没有成绩，最后只能放弃写作。”

而喻双双坚持下来的原因，除了能赚点小钱补贴家用外，更重要的，她在网文里可以给自己构建一个乌托邦——男主是外表冷酷，同时又对待感情认真的总裁，女主是倔强不屈、独立清醒、经过一番波折和考验的普通女孩，最后男女主总会事业爱情双丰收，迎来大团圆结局。这也许承载着她

对生活和爱情的期待：伴侣上进、专一，家庭和谐、幸福。

她的期待，曾一度难以实现。“几年前，我的新书成绩不理想，辛辛苦苦一个月，要养家，还倒欠着别人的钱，我穿的衣服都是一二十块钱一件的，丈夫又爱喝酒，脏活累活不愿干，嫌工作钱少。”那时，喻双双天天和丈夫吵架，甚至要离婚，最郁闷的时候，她闷在房间里 26 天没有出门。

于是，喻双双把对生活的不满意都倾注在网文里。女主角或是艰难生活，或是出淤泥而不染，而男主角不论是什么人设，都有一个共性：上进、温柔，一直照顾、关心女主角。“自己创造的世界很自由，只要我想，任何事都可以实现。”

走进更大的世界

生活和网文形成的鲜明对照终结于 2023 年。这一年，喻双双的一本主打“甜宠”的小说“爆”了，还被翻拍成了短剧，连载一年，喻双双靠这本小说赚了一百多万元。

喻双双还记得，2014 年刚拿到第一笔稿费后，自己精打细算，给孩子买了新衣服；2016 年小说的数据有点起色，她给家里按揭买了套房，去海南补拍了婚纱照。而靠网文年入百万后，丈夫对家庭的态度也有所转变。

“他之前虽然支持我写作，但完全不了解。”喻双双说，现在丈

夫会主动去看各平台的收藏和点击量，也会在她埋头写作时端点水果、承担多点家务、照顾孩子。

入行 10 年，创作千万字，喻双双也开始从另一个角度审视、改变自己的“乌托邦”。“我常在各个平台‘扫文’，这几年女频文最大的变化就是，展现女性坚强、独立的大女主文、女强文越来越多。”

过去，喻双双创作的情节大多是玛丽苏的“霸道总裁爱上我”，但她正在构思一本新书——女主是个优秀的舞者，一心搞事业，

弘扬传统文化。“我就想告诉喜欢看小说的妹妹们，女人应该自立自强，我们可以自己养活自己。”

宝妈们写网文，让她们走进了更大的世界。

起初困于原生家庭的妹妹喻小双，靠着自己的双手，一本小说也能赚近 30 万元。姐姐喻双双还清了债，装修了新房，有了粉丝，也认识了更多同为宝妈的同行，她们会一起聊剧情，彼此也有许多共同话题，成了可以交心的朋友。

喻双双说：“网文给了我完全不一样的生活。”

资讯

女子被男友诈骗卖 68 万白纸“假币”获刑

今日女报 / 凤网通讯员 谢丹

近日，长沙市芙蓉区人民法院公布了一起诈骗案，女子被“男友”哄骗参与出售 68 万元假币，最后被换成白纸。经法院宣判，两人分别因犯出售假币罪、诈骗罪获刑。

“小傻瓜，卖假币我以前就干过，来钱快。”2023 年 5 月，丈夫早逝的红姐在男友阮忠新的诱惑下，主动联系“想挣钱”的网友大金，表示可以介绍一笔“好买卖”。

不久，各方人马齐聚贵阳，经红姐和男友阮忠新牵线，买家大金和“大老板”张金石见面验钞，大方的“大老板”当场送给大金 19 张百元假币。

大金回去后发现 19 张假币简直跟真币一模一样，去超市购物没被发现，存到银行也没被发现。大金找到好朋友大兴凑了 10 万元，联系红姐男友“订货”，准备用 15 万元买 70 万元假币。同年 6 月 13 日，长沙交易现

场，张金石拉来一个大行李箱，从里面拿出 2 万元假币让大金验货。大金当场支付了 15 万元，拉走了装着 68 万元假币的行李箱。

可没多久，红姐接到了大金的电话，说箱子里都是白纸，让她赶紧联系阮忠新，张金石的电话已经打不通了。

“黑道交易都这样，你告诉他不用报警，给个账号两天内退钱给他。”电话那头，阮忠新口

气轻松。但这天后，阮忠新也从红姐的生活中消失了。

一个多月后，红姐有了“男友”阮忠新的消息。在派出所审讯室里，她知道了全部真相，阮忠新和张金石均已落网，原来这是一起诈骗案，给大金检验的“假币”都是真钱。而阮忠新与她的相遇、相恋本身就是精心策划，此人曾因犯诈骗罪被刑罚过。

2023 年 11 月 24 日，法院对阮忠新等人依法进行了判处：阮

忠新因犯诈骗罪，被判处有期徒刑四年六个月，并处罚金人民币 5 万元。张金石犯诈骗罪，判处有期徒刑四年四个月，并处罚金 5 万元。大金、大兴因犯购买假币罪，各被判处有期徒刑三年，并处罚金 5 万元。

2024 年 1 月，红姐因为涉嫌出售假币罪被提起公诉。法院综合红姐的犯罪事实及情节，对其依法判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金 5 万元。